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ԹԵՄԱ 4. ԿՈՐԱԳԻԾ ՇԱՐԺՈՒՄ։ ՀԱՎԱՍԱՐԱՉԱՓ ՇՐՋԱՆԱԳԾԱՅԻՆ 

ՇԱՐԺՈՒՄ (9 ժամ) 

 

ԴԱՍ 35. ԱՐԱԳՈՒԹՅՈՒՆԸ ԵՎ ԱՐԱԳԱՑՈՒՄԸ ԿՈՐԱԳԻԾ ՇԱՐԺՄԱՆ ԴԵՊՔՈՒՄ 

 

35.1. Դասագրքային նյութ 

Ղազարյան Է., Կիրակոսյան Ա., Մելիքյան Գ., Մամյան Ա., Մաիլյան Ս., Ֆիզիկա. ավագ դպրոցի 

10-րդ դասարանի դասագիրք ընդհանուր և բնագիտամաթեմատիկական հոսքերի համար: 

Երևան, «Էդիթ Պրինտ», 2019, § 19 (էջ 62-66):  

  

35.2. Էլեկտրոնային աղբյուրներ 

http://esource.armedu.am/app/?subject=6&grade=4#72,24631 

 

ԴԱՍ 36. ՀԱՎԱՍԱՐԱՉԱՓ ՇՐՋԱՆԱԳԾԱՅԻՆ ՇԱՐԺՈՒՄ։ 

ԿԵՆՏՐՈՆԱՁԻԳ ԱՐԱԳԱՑՈՒՄ 

 

36.1. Երաշխավորություններ դասագրքային նյութի օգտագործման վերաբերյալ 

Ղազարյան Է., Կիրակոսյան Ա., Մելիքյան Գ., Մամյան Ա., Մաիլյան Ս., Ֆիզիկա. ավագ դպրոցի 

10-րդ դասարանի դասագիրք ընդհանուր և բնագիտամաթեմատիկական հոսքերի համար: 

Երևան, «Էդիթ Պրինտ», 2019, § 20 (էջ 67-70):  

 

36.2. Դասագրքային նյութը լրացնող օժանդակ նյութեր 

 

ՉԱՓԱՅՆՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ՎԵՐԼՈՒԾՈՒԹՅԱՆ ՄԵԹՈԴԸ1 

 

Այն ֆիզիկական մեծությունները, որոնց թվային արժեքը կախված չէ միավորների 

ընտրության մասշտաբից, կոչվում են անչափ մեծություններ: Անչափ մեծության օրինակ է 

անկյունը (աղեղի երկարության հարաբերությունը շառավղին), նյութի բեկման ցուցիչը 

(վակուումում լույսի արագության հարաբերությունը միջավայրում լույսի արագությանը): Այն 

ֆիզիկական մեծությունները, որոնց թվային արժեքը փոխվում է միավորների մասշտաբը 

փոփոխելիս, կոչվում են չափային մեծություններ: Այդպիսի մեծությունների օրինակ են 

երկարությունը, արագությունը, զանգվածը և այլն:  

                                                             
1 Кондратьев А. С., Прияткин Н. А., Современные технилогии обучения физике, 2006 
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Տվյալ մեծության միավորը՝ արտահայտված միավորների որևէ համակարգի հիմնական 

միավորներով, կոչվում է այդ մեծության չափայնություն: Օրինակ ուժի չափայնությունը ՄՀ 

համակարգում արտահայտվում է հետևյալ բանաձևով՝ 

dimF = MLT−2 : 

Չափայնությամբ կարելի է ստուգել որևէ խնդրի լուծման պատասխանի ճշտությունը 

(ստացված պատասխանն արտահայտող հավասարման աջ և ձախ մասերի չափայնություն-

ները պետք է նույնը լինեն): Չափայնությունների մեթոդը կարելի է օգտագործել որոշ բանա-

ձևեր, հավասարումներ ստանալու համար, եթե հայտնի է, թե ինչ ֆիզիկական մեծություններից 

կարող է կախված լինել փնտրվող մեծությունը: Այս մեթոդի էությունը պարզաբանենք հետևյալ 

օրինակով: 

Դիտարկենք մի խնդիր, որի լուծումը լավ հայտնի է. ի՞նչ արագությամբ ℎ բարձրու-

թյունից առանց սկզբնական արագությամբ ազատ անկում կատարող մարմինը կհասնի 

գետնին: Մտածենք, թե ինչ մեծություններից կարող է կախված լինել փնտրվող արագությունը: 

Ակնհայտ է, որ այն կախված է սկզբնական ℎ բարձրությունից և ազատ անկման 𝑔 արագա-

ցումից: Կարելի է ենթադրել, որ այն կախված է նաև մարմնի 𝑚 զանգվածից: Փնտրվող բանա-

ձևը կարելի է ներկայացնել հետևյալ տեսքով՝ 

v = 𝑐ℎ𝑥𝑔𝑦𝑚𝑧 , 

որտեղ 𝑐-ն որևէ հաստատուն մեծություն է (թվային գործակից), իսկ x-ը, y-ը և  z-ը անհայտ 

թվեր են, որոնք պետք է գտնվեն:   

Այս հավասարման աջ և ձախ մասերի չափայնությունները պետք է նույնը լինեն: Ահա 

այս պահանջի միջոցով կարելի է որոշել x, y և z անհայտ մեծությունները: Արագության 

չափայնությունը 𝐿𝑇−1 է, ազատ անկման արագացման չափայնությունը` 𝐿𝑇−2, բարձրությանը՝ 

L, իսկ զանգվածինը՝ M: Հետևաբար կարող ենք գրել՝ 

𝐿𝑇−1 = 𝐿𝑥(𝐿𝑇−2)𝑦𝑀𝑧 : 

Հավասարեցնելով 𝐿, 𝑇 և 𝑀 մեծություների աջ և ձախ մասերի ցուցիչները՝ կստանանք՝  

{
1 = 𝑥 + 𝑦,
−1 = −2𝑦:

0 = 𝑧:
 Լուծելով հավասարման այս համակարգը՝ կստանանք՝ 𝑧 = 0, 𝑦 = 1/2, 𝑥 = 1/2, 

հետևաբար 

v = 𝑐𝑔1/2ℎ1/2𝑚0 = 𝑐√𝑔ℎ: 

Արագության ճիշտ բանաձևը, ինչպես հայտնի է, որոշվում է v = √2𝑔ℎ բանաձևով: 

Այսպիսով, կիրառված մեթոդը թույլ է տալիս ճիշտ որոշելու արագության կախումը 𝑔 և ℎ  

մեծություններից, սակայն հնարավորություն չի ընձեռում որոշել հաստատունի արժեքը: Մեզ 

չհաջողվեց ստանալ ամբողջական պատասխանը, սակայն պարզ գործողություններով 

ստացաք էական տեղեկատվություն: Օրինակ՝ կարող ենք ամենայն որոշակիությամբ պնդել, 

որ եթե սկզբնական բարձրությունը մեծացնենք 4 անգամ, գետնին հասնելիս մարմնի 

արագությունը կմեծանա 2 անգամ:  

 

  ՉԱՓԱՅՆՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ՄԵԹՈԴԻ ԿԻՐԱՌՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ 
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Ցանկացած 𝑋 ֆիզիկական մեծություն 

ներկայացվում է 𝑋 = {𝑋} ⋅ [𝑋] տեսքով, 

որտեղ {𝑋}-ն այդ մեծության թվային 

արժեքն է, [𝑋]-ը՝ նրա չափայնությունը: 

Ֆիզիկական մեծության կարևոր բնու-

թագիրը նրա չափայնությունն է, որն 

արտահայտում է տվյալ ֆիզիկական մե-

ծության կապը դիտարկվող միավոր-

ների համակարգում հիմնական համար-

վող մեծությունների հետ: 

Միավորների միջազգային համակարգի 

(ՄՀ) հիմնական մեծություններն են՝ 

Երկարություն՝                            [𝑙] ≡ 𝐿  

Ժամանակ՝                                   [𝑡] ≡ 𝑇          

Զանգված՝                                     [𝑚] ≡ 𝑀 

Հոսանքի ուժ՝                              [𝐼] ≡ 𝐼   

Բացարձակ ջերմաստիճան՝     [𝑇] ≡ 𝜃 

Նյութի քանակ՝                            [𝜈] ≡ 𝑁 

Լույսի ուժ՝                                    [𝐽] ≡ 𝐽: 

1. Որևէ երկու ֆիզիկական մեծություն-

ների գումարումը (հանումը) հնարավոր 

է միայն այն դեպքում, երբ նրանց չա-

փայնությունները նույնն են: 

2. Ֆիզիկական մեծությունները կապող 

որևէ առնչության աջ և ձախ մասերն 

անպայման պետք է ունենան նույն չա-

փայնությունը: 

3. Եթե C  մեծության թվային արժեքը 

հավասար է A  և B  մեծությունների 

թվային արժեքների արտադրյալին, 

ապա C -ի չափայնությունը հավասար է 

A -ի և B -ի չափայնությունների ար-

տադրյալին՝  

     BAC  : 

4. Եթե 𝐶 մեծության թվային արժեքը 

հավասար է 𝐴 և 𝐵 մեծությունների 

թվային արժեքների հարաբերությանը, 

ապա 𝐶-ի չափայնությունը հավասար է 

A -ի և B -ի չափայնությունների հարա-

բերությանը՝ 

 [𝐶] =
[𝐴]

[𝐶]
: 

1. Կենտրոնաձիգ արագացման բանաձևը 

Ենթադրենք՝ an = αvnRk,  որտեղ  

na -ը կենտրոնաձիգ արագացումն է, 

v-ն՝ արագության մոդուլը, 

𝑅-ը՝ հետագծի շառավիղը, 

 -ն՝ չափայնություն չունեցող հաստատուն:  

Քանի որ [𝑎] = 𝐿𝑇−2, [𝑣] = 𝐿𝑇−1, [𝑅] = 𝐿,  

ապա 𝐿𝑇−2 = 𝐿𝑛+𝑘𝑇−𝑛 ,  

որտեղից՝ {
𝑛 + 𝑘 = 1
−𝑛 = −2

,  

𝑛 = 2, 𝑘 = −1,  

հետևաբար an = α
v2

R
: 

 Ճշգրիտ հաշվարկներից՝ 𝛼 = 1: 

 

2. Մաթեմատիկական ճոճանակի 

տատանումների պարբերությունը 

 

Ենթադրենք՝   𝑇 = 𝛼𝑙𝑛𝑔𝑘𝑚𝑝:  

Քանի որ [𝑇] = 𝑇, [𝑙] = 𝐿,  [𝑔] =

𝐿𝑇−2,   Mm  , ապա 𝑇 =

𝐿𝑛+𝑘𝑇−2𝑘𝑀𝑝, {
𝑛 + 𝑘 = 0
−2𝑘 = 1
𝑝 = 0

, 2/1n , 

2/1k , 0p , հետևաբար՝ 𝑇 = 𝛼√
𝑙

𝑔
:  

Ճիշտ հաշվարկներից՝ 𝛼 = 2𝜋: 

 

3. Գնահատել կոնդենսատորի լիցքաթափման 

ժամանակը: 

Ենթադրենք՝ 𝜏 =

𝑅𝑚𝐶𝑛𝑞0
𝑘: Քանի որ 

[𝑅] = 𝐿2𝑇−3𝑀𝐼−2, 

[𝐶] = 𝐿−2𝑇4𝑀−1𝐼2 , 

[𝑞0] = 𝐼𝑇, ապա 𝑇 =

𝐿2𝑚−2𝑛𝑇−3𝑚+4𝑛+𝑘𝑀𝑚−𝑛𝐼−2𝑚+2𝑛+𝑘, որտեղից՝ 

{

2𝑚 − 2𝑛 = 0
−3𝑚 + 4𝑛 + 𝑘 = 1
𝑚 − 𝑛 = 0
−2𝑚 + 2𝑛 + 𝑘 = 0

, 1m , 1n , 0k , 

հետևաբար՝  𝜏 = 𝑅𝐶: 

 

 

  
 

-  

𝑣Ԧ 

𝑅 
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5. Եթե 𝐶 մեծության թվային արժեքը 

հավասար է 𝐴 մեծության թվային ար-

ժեքի աստիճանին, ապա 𝐶-ի չափայ-

նությունը հավասար է A -ի չափայնու-

թյան աստիճանին՝ 
[𝐶] = [𝐴]𝑛: 

 

 

 

ԴԱՍ 37. ԼԱԲՈՐԱՏՈՐ ԱՇԽԱՏԱՆՔ 2 

 

37.1. Շրջանագծային շարժման ուսումնասիրությունը 

 

Աշխատանքի նպատակը: Որոշել շրջանագծային հավասարաչափ շարժում կատարող մարմնի 

կենտրոնաձիգ արագացումը: 

Անհրաժեշտ սարքավորումներ: Ամրակալան` կցորդիչով և թաթով, 0,5 մ երկարությամբ թելին 

ամրացված մետաղե գնդիկ, չափաքանոն, վայրկենաչափ, կարկին, սպիտակ թուղթ: 

Համառոտ տեսական տեղեկություններ:  

Աշխատանքում օգտագործվում է կոնական ճոճանակ, որի բեռը հորիզոնական հարթության 

մեջ կատարում է շրջանագծային շարժում: Այդ դեպքում թելը, որին ամրացված է գնդիկը, 

շարժման ընթացքում գծում է կոնական մակերևույթ: Գնդիկի կենտրոնաձիգ արագացումը կա-

րելի է որոշել 𝑎ևև =
4𝜋2𝑅

𝑇2   (1) բանաձևով՝ չափելով պտտման 𝑇 պարբերությունը և հետագծի 𝑅 

շառավիղը: 

Փորձի ընթացքը: 

1. Հավաքե՛ք փորձնական սարքը (նկ. 41): Ամրակալանին 

ամրացրե՛ք 0,5 մ երկարությամբ ճոճանակը: Թղթի վրա 

կարկինով գծե՛ք 15 սմ շառավղով շրջանագիծ և այն 

տեղադրե՛ք ճոճանակի տակ այնպես, որ ուղղաձիգ 

վիճակում թելի  շարունակությունն անցնի շրջանագծի 

կենտրոնով: 

2. Ճոճանակը շարժման մեջ դրե՛ք այնպես, որ նրա հետա-

գիծը հնարավորինս համընկնի շրջանագծի հետ:  

3. Չափե՛ք այն 𝑡 ժամանակամիջոցը, որի ընթացքում 

գնդիկը կատարում է 𝑁 = 30 պտույտ և 𝑇 =
𝑡

𝑁
 բանա-

ձևով որոշե՛ք գնդիկի պտտման պարբերությունը: (1) բանաձևով հաշվե՛ք գնդիկի 

կենտրոնաձիգ արագացումը:  

4. Փորձը կրկնե՛ք ևս երկու անգամ: 

5. Արդյունքները գրանցե՛ք աղյուսակում: 

6. Որոշե՛ք փորձի հարաբերական սխալը: 

Նկ. 41 
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 𝑅, մ N 𝑡, վ T, վ 𝑎ևև =
4𝜋2𝑅

𝑇2   , 

մ/վ2 

1      

2      

3      

 

 

ԴԱՍ 38. ԽՆԴԻՐՆԵՐԻ ԼՈՒԾՈՒՄ 

 

38.1. Դասագրքային նյութը լրացնող օժանդակ աղբյուրներ 

Ալավերդյան Ռ., Ղազարյան Է., Մելքյան Գ., Նինոյան Ժ., Պետրոսյան Ա., Ֆիզիկա. պետական 

ավարտական և միասնական քննությունների առաջադրանքների շտեմարան, մաս 1, մաս 2, 

մաս 3: Երևան, «Էդիթ Պրինտ», 2019:  

 

38.2. Էլեկտրոնային աղբյուրներ 

http://esource.armedu.am/app/?subject=6&grade=4#72,24635 

http://esource.armedu.am/app/?subject=6&grade=4#72,24632  

http://esource.armedu.am/app/?subject=6&grade=4#72,24639 

 

ԴԱՍ 39. ՁԵՎԱՎՈՐՈՂ ԳՆԱՀԱՏՈՒՄ 

 

ԴԱՍ 40. ԽՆԴԻՐՆԵՐԻ ԼՈՒԾՈՒՄ 

 

40.1. Դասագրքային նյութը լրացնող օժանդակ աղբյուրներ 

Ալավերդյան Ռ., Ղազարյան Է., Մելիքյան Գ., Նինոյան Ժ., Պետրոսյան Ա., Ֆիզիկա. պետական 

ավարտական և միասնական քննությունների առաջադրանքների շտեմարան, մաս 1, մաս 2, 

մաս 3: Երևան, «Էդիթ Պրինտ», 2019:  

 

40.2. Խնդիրների լուծման օրինակներ 

 

1. Անիվը գլորվում է ուղիղ հորիզոնական ճանապարհով 20 մ/վ արագությամբ: 1) Ի՞նչ 

արագությամբ են շրջանագծով շարժվում անիվի եզրակետերը: 2) Ի՞նչ արագությամբ են 

շարժվում անիվի վերին և ստորին կետերը ճանապարհի նկատմամբ:  

v0 = 20 մ/վ 

vτ−? , vA−? , vB−? 

http://esource.armedu.am/app/?subject=6&grade=4#72,24635
http://esource.armedu.am/app/?subject=6&grade=4#72,24632
http://esource.armedu.am/app/?subject=6&grade=4#72,24639
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Անիվի եզրակետը նրա կենտրոնով անցնող առանցքի նկատմամբ 

պտտվում է vτ գծային արագությամբ և միաժամանակ գետնի 

նկատմամբ տեղափոխվում է անիվի համընթաց շարժման է v0 

արագությամբ (նկ. 42): Տեղապտույտի և սահքի բացակայության 

դեպքում vτ = v0: Իրոք, մեկ լրիվ պտույտի 𝑇 ժամանակամիջոցում 

անիվն անցնում է իր եզրագծի 2𝜋𝑟 երկարությանը հավասար 

ճանապարհ, հետևաբար v0 = 2πr/T: Մյուս կողմից, պտտման 

առանցքի նկատմամբ անիվի եզրակետի գծային արագությունը՝ 

vτ = ωr =
2π

T
r, հետևաբար vτ = v0 = 20 մ/վ:  

Համաձայն արագությունների գումարման բանաձևի՝ գետնի նկատմամբ անիվի 

եզրակետի արագությունը հավասար է v0 և vτ արագությունների վեկտորական գումարին: 

Ներքևի A կետում այդ վեկտորները հակադիր են, ուստի նրանց գումարը՝ vA = 0: Վերևի 

կետում դրանք ունեն նույն ուղղությունը, ուստի՝ vB = 2v0 = 40 մ/վ: 

 

2.  𝑅 շառավղով հարթ հորիզոնական սկավառակը պտտվում է իր 

առանցքի շուրջը 𝑛 = 40 պտ/ր հաճախությամբ: Սկավառակի 

մակերևույթի՝ նրա առանցքից 𝑅/2 հեռավորությամբ կետից 

պոկվում է ոչ մեծ մի մարմին և առանց շփման սահում 

սկավառակի վրայով: Որքա՞ն ժամանակ անց մարմինը կընկնի 

սկավառակից: 

Պոկվելու պահին մարմինը կունենա v = 2πnr արա-

գություն (նկ. 43): Քանի որ շփումը բացակայում է, 

մարմինը Երկրի նկատմամբ կկատարի ուղղագիծ հավասարաչափ շարժում և 

մինչև սկավառակից ընկնելը կանցնի 𝑙 = √R2 − (0,5𝑅)2 = R√3/2 ճանապարհ: 

Այն անցնելու ժամանակը՝ t = 𝑙/v = √3/2πn ≈ 0,41 վ: 

 

3. 𝐷 տրամագծով նրբապատ գլանը հավասարաչափ պտտվում է իր առանցքի շուրջը: Այդ 

առանցքին ուղղահայաց 𝑣 արագությամբ թռչող գնդակը 

ծակում-անցնում է գլանը: Ի՞նչ պարբերությամբ պետք է 

պտտվի գլանը, որպեսզի նրա պատին առաջանա միայն 

մեկ անցք: 

Ենթադրենք՝ գնդակը գլանը ծակում է A կետում (նկ. 44): Եթե 

դիմացի պատին գնդակը հասնելու ժամանակը հավասար լինի 

կենտ թվով կես պարբերության՝ t = (2k − 1)T/2, k = 1,2, …, 

ապա պտտման արդյունքում անցքը կհայտնվի B կետում, և 

գնդակը դուրս կգա նրանից: Քանի որ գլանը նրբապատ է, 

կարելի է ընդունել, որ այն ծակելիս գնդակի արագությունը չի 

փոխվում: AB ճանապարհն անցնելու ժամանակը՝ t = D/v, հետևաբար մեկ անցք կառաջանա, 

r = R/2 

n=40 պտ/ր 

t−? 

Նկ. 42 

vτ 

𝐴 

𝐵 

v0 

v0 

vτ v0 

Նկ. 43 

𝑂 
vሬԦ 

𝑅/2 

𝑅 

vሬԦ 

Նկ. 44 

A  B  
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եթե D/v = (2k − 1)T/2, որտեղից՝ Tk = 2D/v(2k − 1): Մասնավորապես, ամենամեծ պարբե-

րության համար կստանանք T = 2D/v արտահայտությունը: 

 

4. Նկ. 45-ում պատկերված 𝑅 = 0,2 մ շառավղով գլա-

նը սեղմված է երկու չորսուների միջև, որոնք 

շարժվում են հորիզոնական ուղղությամբ 𝑣1 =

2մ/վ և 𝑣2 = 1,4 մ/վ արագություններով: Սահքը 

բացակայում է: 

1) Որքա՞ն է գլանի առանցքի շարժման արագու-

թյունը: 

2) Որքա՞ն է գլանի պտտման անկյունային արա-

գությունը: 

3) Որքա՞ն է գլանի եզրակետի պտտման գծային արագությունը նրա առանցքի հետ 

կապված հաշվարկման համակարգում: 

4) Որքա՞ն է գլանի մակերևույթի կետերի կենտրոնաձիգ արագացումը: 

Գլանի մակերևույթի կետերի արագությունը նրա առանցքի հետ կապված հաշվարկման 

համակարգում R  է, որտեղ  -ն գլանի անկյունային արագությունն է, հետևաբար 

{
v1 = ωR + v0

v2 = ωR − v0
, 

որտեղից 𝑣0 =
𝑣1−𝑣2

2
= 0,3մ/վ, 𝜔 =

𝑣1+𝑣2

2𝑅
= 8,5ռադ/վ: Գլանի առանցքի հետ կապված հաշ-

վարկման համակարգում նրա եզրակետի պտտման գծային արագությունը՝ 1,7Rv   մ/վ, 

իսկ գլանի մակերևույթի կետերի կենտրոնաձիգ արագացումը՝ 45,142  Ra ÏÓ  մ/վ2: 

 

5. Շրջանագծի միևնույն կետից շարժվող մարմինների անցած ճանապարհները նկա-

րագրվում են 𝑠1 = 4𝑡 + 2𝑡2 և 𝑠2 = 4𝑡2 հավասարումներով, որտեղ ժամանակն արտա-

հայտված է վայրկյաններով, իսկ ճամապարհը՝ սանտիմետրերով: Շրջանագծի շառա-

վիղը 16 սմ է: Շարժումն սկսելուց որքա՞ն ժամանակ անց մարմիններն առաջին անգամ 

կհանդիպեն: Որքա՞ն կլինեն այդ պահին մարմինների արագությունները, արագա-

ցումները և արագացումների վեկտորների կազմած անկյունը: 

Հանդիպման 0t  ժամանակը կորոշվի 𝑠1 = 𝑠2 պայմանից՝ 𝑡0 = 2 վ: Այդ պահին առաջին մարմնի 

տանգենցիալ արագացումը՝ 𝑎𝜏1 = 4 սմ/վ2, արագությունը՝ 𝑣1 = 4 + 4𝑡0 = 12 սմ/վ, իսկ նորմալ 

արագացումը  𝑎𝑛1 = 𝑣1
2/𝑅 = 9 սմ/վ2, հետևաբար լրիվ արագացումը՝ 𝑎1 = √𝑎𝜏1

2 + 𝑎𝑛1
2 = 9,85 

սմ/վ2: Նմանապես, երկրորդ մարմնի համար 𝑎𝜏2 = 8 սմ/վ2, 𝑣2 = 8𝑡0 = 16 մ/վ, 𝑎𝑛2 = 𝑣2
2/𝑅 = 16 

սմ/վ2: Նման ձևով որոշվում է երկրորդ մարմնի լրիվ արագացումը՝ 𝑎2 = 17,89 սմ/վ2 : Առաջին 

մարմնի լրիվ արագացման վեկտորի կազմած անկյունը հանդիպման կետում շրջանագծի 

շոշափողի հետ կորոշվի՝ 𝑐𝑜𝑠 𝛼1 = 𝑎𝜏1/𝑎1 = 0,4060, իսկ երկրորդ մարմնի դեպքում՝ 𝑐𝑜𝑠 𝛼2 =

𝑎𝜏2/𝑎2 = 0,4472, հետևաբար արագացումների կազմած անկյունը՝ 𝛼 = 𝛼2 − 𝛼1 = 2,50: 

 

ԴԱՍ 41. ԹԵՄԱՅԻ ԱՄՓՈՓՈՒՄ 
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41.1. Ուղղագիծ և պտտական շարժումները բնութագրող մեծությունների համանմանությունը 

  

Ուղղագիծ շարժում Շրջանագծային շարժում 

Կոորդինատ 𝑥 Պտտման 

անկյուն 

𝜑 

Արագություն v Անկյունային 

արագություն 

𝜔 

Արագացում 𝑎 Կենտրոնաձիգ 

արագացում 

𝑎𝑛, 𝑎𝜏 

Սահմանումներ, առնչություններ 

𝑣𝑥 =
∆𝑥

∆𝑡
 𝜔 =

∆𝜑

∆𝑡
 

𝑥 = 𝑥0 + 𝑣𝑥𝑡 𝜑 = 𝜑0 + 𝜔𝑡 

𝑎𝑥 =
∆𝑣𝑥

∆𝑡
 𝜀 =

∆𝜔

∆𝑡
 

𝑎 = √𝑎𝑥
2 + 𝑎𝑦

2  𝑎 = √𝑎𝑛
2 + 𝑎𝜏

2 

𝑥 = 𝑥0 + 𝑣0𝑥𝑡 +
𝑎𝑥𝑡2

2
 𝜑 = 𝜑0 + 𝜔𝑡 +

𝜀𝑡2

2
 

 

41.3. Լրացրե՛ք աղյուսակը: 

 

Խաչվող հասկացություն Համապատասխանող 

նյութը տվյալ թեմայում  

Համապատասխան օրինակներ 

այլ առարկաներից 

Օրինաչափություններ   

Կայունություն և 

փոփոխություն 

  

 

ԴԱՍ 42. ԹԵՄԱՏԻԿ ԳՐԱՎՈՐ ԱՇԽԱՏԱՆՔ 3 

 

ԴԱՍ 43. ԱՇԽԱՏԱՆՔԻ ՎԵՐԼՈՒԾՈՒԹՅՈՒՆ 

 

 


